

國立東華大學  
National Dong Hwa University  
姐妹校國際交換交流學生心得報告  
International Inbound Exchange Student Report

姓名 Name	米懿嘉	國籍 Nationality	中國
學號 School No	W10702403		
交換系所 Host Department	英美語文學系		
原學校 Home University	重慶大學		
原系所 Home Department	英語系		
交換交流期間 Exchange Period	自 From <u>2019</u> 年 year / <u>2</u> 月 month 至 To <u>2019</u> 年 year / <u>6</u> 月 month		

### 東華大學交換心得

重慶大學 2017 學年度交換學生米懿嘉

我仍然記得我第一次認識台灣的時候，那是小學一年級，課文上寫著簡單的幾行字，告訴我台灣位於祖國的東南邊陲，是我國的寶島，是中國的第一大島。後來，隨著慢慢長大，我了解到了中國的 civil war，我知道了兩岸分治，金門砲戰等等。但是我並不了解今日的台灣，那裡的人民過著怎樣的生活，那裡的學生受著怎樣的教育。所以我非常感謝重慶大學和東華大學給我的機會，是重大與東華讓我真正認識到了今日的寶島。

#### 東華印象：

#### 學習在東華

東華大學的教育是如此的奇妙，與眾不同。東華在國際上的地位足以與重慶大學並駕齊驅，東華的每位教師都是名校博士，然而東華居然可以矗立於一個總人口只有三十萬的縣城，台灣高等教育的普及與先進讓人歎為觀止。

之後的選課更是讓我感到耳目一新，我深切地感受到了東華的自由學風，所有系所的所有課程向所有學生開放。龐大而豐富的教學資源可以使每一位學生獲得長足的發展，全面的成長。東華大學還是全中國唯一一所沒有鈴聲的大學，老師可以根據課堂的實際需求調整時間，相比于機械僵化的時間表，這種教學是富有彈性的，富有生機的。

行走在東華，我所看到的每一副景象都是自然的，和諧的。國際處老師說東華是一個大動物園，我更想把它稱為人與自然譜寫的和諧樂章。椰林，草地，湖泊，鴿群，鳴蟬等自然元素共同構成了這間自然的大教室，這所生態友好型的高等學府。

更重要的是我在東華的課堂上看到了人格尊重，老師是尊重每一位同學的。這可能是制度保障的結果，可能是教師素質的展現，不管怎樣我切實體會到了這種尊重。我在東華看到的是老師對每一個用字的小心翼翼，生怕對某一個學生造成傷害。學風的自由，人與自然的和諧，受到尊重的學生，我與東華，相見恨晚。

#### 生活在東華

我在東華已經生活四個月了，在日常的點點滴滴中，我切實感受到了東華的兼容並包，我也相信在東華生活的每一位同學，不論他來自海外，大陸，離島還是台灣本島，他都會感到的東華的包容與友好。

東華無微不至的人文關懷是大陸大多數學校所缺乏的，我們或許在經濟教育的飛速發展中忽視了作為個體的人的存在。東華的每一棟建築物的每一層都貼有禁止性騷擾的標識與檢舉電話，這有效保證了兩性平權，體現了大學保護學子，保護每個東華人的決心。我們可以看一下某些大學是怎麼做的，南昌大學周斌案，北

京大學沈陽案，每次都是媒體的壓力下學校被動做出反應，不由得令人齒寒。無性別廁所，哺乳室，祈禱室進一步體現了東華大學的包容性。無性別廁所的一句 who cares 給予了跨性別者足夠的尊重與肯定。哺乳室體現了對母親的尊重，對女性的尊重，從一個社會女性的地位可以看到這個社會的文明發展程度，東華對女性的尊重是東華走在中國前列的強有力佐證。一個小小的祈禱室，可以看出東華大學對每一個民族每一個個人的信仰的尊重。海納百川，有容乃大，如同海洋可以容下千萬種生命，東華可以容納多種多樣的群體，個人。

東華大學致力於保護學生權利，我從沒有見過完全直選的學生會，我也從沒有見過可以決定公共事務的學生會，我更沒有見過決定公共事務需要舉辦聽證會的學生會。這種學生事務自決體系將決定與學生切身相關的學校事務的權利賦予學生。同時東華大學充分尊重學生的人身自由，學生可以自由申請宿舍，選擇室友，在沒有門禁的情況下可以自由調配自己的時間。東華八字校訓中，自由民主在先，創造卓越在後，在我的理解中，可能是在講自由民主是創造卓越的基礎，創造卓越是自由民主的發展。

當然，即便是東華，也並不能保證每位同學都在健康的學習，發展。但是在悲劇發生後的第一時間，東華大學的因應措施讓我看到了台灣的不一樣，台灣的高等學府應有的氣度。在大概一個月前有一位同學在宿舍選擇輕生，東華大學一沒有封鎖消息，二沒有阻撓媒體報道，而是選擇在第一時間通過郵件的方式向每位同學公開這一消息，並且表達歉意，重申安全知識。東華無愧於東部第一學府的稱號，東華的責任擔當使生活在這裡的每位學子充滿了自信與自豪。

### 交流在東華

我作為一名交換生，最先接觸的是東華大學的友好熱情的國際處。耐心答疑的 Ellen 老師，工作細緻的志工同學讓台灣瞬間變成我的第二故鄉，我還記得 Ellen 在電話中對交換問題的耐心解答，還記得志工同學親切友好的帶我辦理手續，熟悉生活。國際處豐富多彩的活動有效的增進了我對台灣的認識，太魯閣之旅，我看到的不僅僅是大自然的鬼斧神工，我還看到了太魯閣族的生活文化。我還記得旅行中的一個小細節，陸生巴士的導覽老師不小心用了一下民國紀年法，卻又馬上道歉，改說西元紀年，其實老師大可以保持自己的習慣，但是她堅持在這樣一個小細節上都要保持對我們的完全的尊重，我感受到的是東華國際處滿滿的誠意，與在兩岸間架起文明友誼橋樑的決心。

### 台灣印象

當飛機緩緩降落在桃園機場，有些同學未免感到失望，略顯老舊的建築物，並不發達的東部交通都成為了抱怨的對象。其實這些老建築恰恰是台灣昨日繁華的見證者，以高雄 85 大樓為代表的這一批建築代表的是三十年前亞洲四小龍的榮光。當在這裡生活一段時間之後，我又有了新的認識，大街上行人的輕聲細語，結賬后便利店店員的微微鞠躬，同學之間總能聽到的一句謝謝，課後老師的一句用餐愉快，每一個人都那樣的彬彬有禮，每一個細節都體現了台灣人的高素質。我相信擁有這樣高素質民眾的台灣一定有一個光輝的未來。

在這個學期的閒暇時間，我有幸到台灣各地參觀遊覽，更體會到了台灣島的文化包容與文化融合。太魯閣的原住民文化，旗津島上的大陳文化，以彩虹眷村為代表的眷村文化，已在台灣生根發芽三百年的閩南文化與客家文化，異彩紛呈，各具特色卻又緊緊依存，你中有我，我中有你。

旅臺半載，太多感慨，太多不捨。如果有機會，我還想坐在七星潭的石灘上吹海風，我還想站在壽山之上俯瞰西子灣，我還想在凱達格蘭大道一睹介壽館的風采。與台灣，與東華，我有說不完道不盡的感情，臨別之際，略有感傷，不知下次相見是何年何月。總之，感謝東華，感謝台灣。

